



Дорогие друзья!

Представляем вашему вниманию публичный отчет Липецкой областной специальной библиотеки для слепых за 2019 год.

Главной целью работы нашей библиотеки всегда было и остается обеспечение равного доступа к информации и знаниям людям с проблемами зрения путем поддержки

процессов воспитания, обучения, адаптации и интеграции в общество

Работа специалистов Липецкой областной специальной библиотеки для слепых в 2019 году была направлена на укрепление современного образа библиотеки в обществе, на привлечение внимания к имеющимся проблемам и поиску дополнительных ресурсов для их решения и дальнейшего развития библиотеки.

Библиотека стремится к тому, чтобы помочь незрячим людям реализовать свой личностный потенциал, развить творческие способности, повысить профессиональный уровень. С этой целью расширяется ресурсная база, активно внедряются новейшие технологии, организуются социокультурные мероприятия. Большое внимание уделяется изучению читательских интересов и потребностей. Расширяются информационно-библиографические услуги, предоставляемые библиотекой.

Одна из наших приоритетных задач – формирование доступной физической и информационной среды для лиц с нарушениями зрения. Специалисты Липецкой областной специальной библиотеки для слепых оказывают методическую помощь этого процесса, проводя консультации, семинары для сотрудников общедоступных библиотек, музеев, школ и других учреждений культуры, образования, социальных служб.

2019 год дал старт новым проектам, стал успешным в области внедрения инновационных подходов в обслуживании читателей и новых форм в проведении массовых мероприятий. Этих результатов мы смогли достичь при поддержке вас, наши дорогие читатели, друзья, партнёры.

Не менее интересным и насыщенным будет и 2020 год. Мы постараемся вас порадовать и удивить! Информационные услуги, новейшие технологии, интересные книги и журналы, встречи с писателями, поэтами, художниками – все это для вас, наши дорогие читатели! Читайте, творите и планируйте 2020 год вместе с нами!

Ждем вас в библиотеке!

С уважением, директор
ОБУК «ЛОСБС»
А. В. Анциферов

Читайте в выпуске:

Библиотека в цифрах...	4
Основные события года	5
Наши фонды	7
Информационно-библиотечное обслуживание инвалидов по зрению	8
Внестанционарное обслуживание и обслуживание удаленных пользователей	17
Реабилитационно-досуговая деятельность	23
Краеведческая деятельность	31
Методическая деятельность	34
Доступная среда в библиотеке	36
Издательская деятельность	36
Сайт Липецкой областной специальной библиотеки для слепых	40
Для вас работали	43
Наши достижения и успехи	43

Библиотека в цифрах...

Областное бюджетное учреждение культуры «Липецкая областная специальная библиотека для слепых» в 2019 г. – это:

- ➡ **3 735** читателей;
- ➡ **121 531** экземпляров на различных носителях;
- ➡ **60** наименований газет и журналов;
- ➡ справочно-правовые системы «**КонсультантПлюс**», «**Гарант**»;
- ➡ филиал в г. Елец;
- ➡ **15** библиотечных пунктов в районах области;
- ➡ **6** клубов и **38** любительских объединений;
- ➡ **15** кружков громкого чтения.

Для удобства посетителей в библиотеке установлен **информационный терминал**. Вы имеете возможность самостоятельно обратиться к сайту «Мои документы. Многофункциональный центр», portalу госуслуг или записаться на прием к врачу. Терминал озвучивается программой Jaws.

К вашим услугам:

- Высокоскоростной безлимитный интернет;
- Беспроводной интернет Wi-Fi;
- Услуги ксерокопирования, распечатка текста, сканирование.

За отчетный период в Липецкой областной специальной библиотеке для слепых было зарегистрировано **3 735** читателей, число посещений составило **74 218**, было выдано – **169 522** экз. документов, проведено **580** массовых мероприятий, **580** обзоров литературы, организовано **283** книжные выставки, выполнено **2 372** справки.

Нашими читателями в 2019 г. стали дети в возрасте до 14 лет – **248** человек и молодежь в возрасте до 30 лет – **300** человек.

222 человека получали книги на дом как читатели надомного абонемента, **109** – заочного абонемента, **1440** – как читатели отдела внестационарного обслуживания.

Основные события года

Основополагающим принципом деятельности Липецкой областной специальной библиотеки для слепых в 2019 году было обеспечение свободного и равного доступа к библиотечным фондам и информации инвалидам по зрению в регионе.

Услугами библиотеки пользуются незрячие и слабовидящие читатели (взрослые и дети), члены их семей, инвалиды других категорий, специалисты, занимающиеся проблемами обучения, воспитания, социальной реабилитации инвалидов по зрению, а также, другие категории читателей, испытывающие трудности в чтении печатной продукции.

Приоритетными направлениями в работе библиотеки в 2019 году были: историко-патриотическое, экологическое воспитание, краеведческая деятельность, духовно-нравственное и эстетическое совершенствование личности, правовое просвещение, пропаганда здорового образа жизни, а также организация досуга инвалидов по зрению Липецкой области.

Специалисты библиотеки активно работали над повышением эффективности и актуальности деятельности, ориентируясь на статус областной библиотеки, осуществляющей библиотечную, библиографическую, информационную, методическую, культурно-просветительскую и реабилитационную деятельность.

Инновацией 2019 года стало активное использование такой формы работы, как интернет-общение с другими специальными библиотеками. В 2019 году сотрудники Липецкой областной специальной библиотеки для слепых провели инклюзивный заочный творческий конкурс **«Сергей Есенин в моей жизни»**, который проходил между читателями нашей библиотеки и Рязанской областной специальной библиотекой для слепых. Финал конкурса состоялся в формате телемоста.

В рамках года языков коренных народов состоялся телемост **«Родной страны многоголосье»**, который объединил между собой читателей

Липецкой области и Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых.

Липецкая областная специальная библиотека для слепых является методическим центром в Липецкой области, обеспечивающим мониторинг процессов библиотечного обслуживания инвалидов по зрению, разработку программ и проектов развития и консультирование сотрудников общедоступных библиотек, музеев, школ и других учреждений культуры, образования, социальных служб. В 2019 году специалистами нашей библиотеки были проведены выездной семинар «Вовлечение людей с ограниченными возможностями здоровья в культурную жизнь общества» (с. Хлевное) и круглый стол «Особый посетитель в учреждении культуры», в которых приняли участие более 100 сотрудников учреждений культуры Липецкой области, членов Липецкой областной организации ВОС.

Одним из достижений нашей библиотеки в 2019 году стало участие в областной общественно-просветительской кампании «Доступная среда – ответственность каждого». Соревнование проводилось в форме интернет-голосования на сайте управления социальной защиты населения Липецкой области по шести номинациям. Наша библиотека оказалась лидером в номинации «Организации в сферах культуры, спорта и транспортной инфраструктуры» и стала обладателем Кубка общественного признания победителей конкурса, который прошёл впервые в этом году.

Деятельность библиотеки в 2019 году была освещена в печатных и электронных средствах массовой информации. Информация о массовых мероприятиях, наиболее ярких событиях из жизни библиотеки представлена на сайте и в социальных сетях «ВКонтакте», «Фейсбук», а также «Инстаграм» (2019 г.)

Наши фонды

В 2019 году работа по комплектованию книжных фондов велась с учетом читательских интересов. Для этой цели были использованы издательства «РЕПРО», «ЛОГОС», «Чтение», «Равновесие», «Мир Детства», книжные магазины г. Липецка, агентство подписки и доставки периодических изданий «Урал Пресс», Роспечать и др.

Книжный фонд библиотеки на 1 января 2020 года составил 121 531 экземпляров документов. Из них по видам изданий: РТШ – 12 875 экз., ГК – 65 474, Флэш-карты – 3 330 экз., Видео – 572 экз., CD – 10 974 экз., ППЛ – 18129 экз., РГП – 147; ф/жд – 10 030 экз.

За 2019 год фонд пополнился на 4 256 экз., в том числе: РТШ – 760, ППЛ – 1251, CD – 707, РГП – 10, ФК – 628; ф/жд – 900.

По подписке поступило 2 770 номеров газет и журналов. Из них 1492 газеты; журналов ППЛ – 934; журналов и приложений к ним РТШ – 344.

Также в 2019 году библиотекой было получено от Российской государственной библиотеки для слепых 26 экз. методических пособий в помощь работе с незрячими и их реабилитации на различных носителях.

В 2019 году пополнился фонд плоско-печатной литературы, пользующейся большим спросом у читателей. От Управления культуры и туризма Липецкой области и Липецкой областной универсальной научной библиотеки безвозмездно получили 13 экз. краеведческих изданий.

Безвозмездно получено в дар от читателей, общественных организаций, коллег 107 экз., из них: 54 экз. книг на CD, плоскопечатной литературы – 49 экз., книг на ф/к – 4 экз.

Также была продолжена плановая работа с фондом. В 2019 году было списано 3 334 экз. на различных носителях. Из них: ППЛ – 934 экз., РТШ – 176 экз., ГК на кассетах 2 224 экз.

Журналов и газет ППШ – 934 экз.

Журналов и приложений к ним по Брайлю – 176 экз.

В период, с 20 мая по 20 сентября, в ЛОСБС и в филиале г. Ельца была проведена плановая проверка фонда «говорящих» книг на кассетах.

В 2019 году сотрудники отдела комплектования и обработки фондов продолжили работу по формированию всех видов каталогов. В течение года редактировался электронный каталог. Было отредактировано 380 записей.

Информационно-библиотечное обслуживание инвалидов по зрению

В течение 2019 года в библиотеке было проведено много массовых мероприятий. Приоритетными направлениями в нашей деятельности были: оказание помощи в реабилитации инвалидов по зрению, духовно-нравственное, военно-патриотическое, правовое воспитание. Тематика Года театра в России нашла свое отражение в работе библиотеки.

Еще одним приоритетным направлением в деятельности библиотеки является поддержка и продвижение чтения. Формы массовой работы с читателями разнообразны: обзоры литературы, часы поэзии, литературно-музыкальные праздники, познавательные уроки и беседы, диспуты и дискуссии, викторины и конкурсы, акции. Важной составной частью библиотечного обслуживания оставалась выставочная деятельность.

В 2019 году ресурсной базой фонда адаптивных изданий для незрячих воспользовались все ведущие библиотеки муниципальных образований Липецке области. С ними перезаключены договора о совместной работе по информационному обеспечению инвалидов по зрению и партнерские соглашения в реализации реабилитационных программ.

Основная работа велась согласно годовому плану и программам.

Каждый четверг в городском и Липецком районном отделении Всероссийского общества слепых проводятся мероприятия, в которых активное участие принимает и наша библиотека. Сотрудники библиотеки в течение года провели такие мероприятия, как «Волшебная сила романовской игрушки», «Глаза не видят красок мира, зато их чувствуют сердца», «Не

оставим инвалида без социального работника», встреча с представителями пенсионного фонда, конкурс «Умники и умницы», «Ой, Маслена – красота! Открывай-ка ворота!» и др.

4 апреля в библиотеке прошел час православия «Чудотворные иконы Божией Матери» для членов Липецкой областной организации ВОИ Правобережного округа.

В апреле Липецкая областная специальная библиотека для слепых вновь стала участницей Всероссийской акции «Библионочь-2019», посвященной Году Театра. Библионочь открылась вечером памяти Александра Вертинского «Пьеро без грима». Фотозона «Я и книга», что работала в течение вечера на абонементе, стала площадкой, где посетители могли сфотографироваться с уникальными изданиями библиотеки.

В День семьи, любви и верности в библиотеке была проведена увлекательная викторина, в ходе которой читатели отвечали на различные вопросы о семье. Вспомнили различные поговорки о семье, а также как называются те или иные родственники. Более подробно узнать о семейных отношениях и традициях читателям помогла книжная выставка «Мир семьи от А до Я», оформленная в читальном зале библиотеки.

5 сентября прошел, уже ставший традиционным, праздник «О красоте, моде и хорошем вкусе». В этом году гостями наших читателей стали имидж-стилист, организатор направления по обмену одеждой «ДрессКроссинг» и визажист, организатор мастер-классов красоты, преподаватель курса «Профессия – визажист». Как нужно одеваться, как создать свой стиль, как правильно наносить макияж, чтобы подчеркнуть достоинства и скрыть недостатки – на эти и многие другие вопросы получили профессиональные ответы наши читатели. Участники встречи также смогли воочию увидеть мастер-класс по макияжу на каждый день.

На книжной выставке «Свет мой, зеркальце, скажи» были представлены книги и журналы о красоте, стиле, моде. В видеосалоне «Волшебная сила искусства» для всех желающих состоялся просмотр

художественного фильма «Принцесса Монако».

22 ноября прошел ежегодный конкурс чтецов по Брайлю. В 2019 году он был посвящен предстоящему юбилею русского писателя И. А. Бунина. Согласно условиям конкурса читатели соревновались по следующим заданиям: чтение, письмо, закончите афоризм И. А. Бунина. Конкурсанты были поделены на 2 группы. В 1 группу вошли читатели с наилучшими навыками чтения и письма по Брайлю, во вторую – начинающие.

В библиотеке, филиале и библиотечных пунктах традиционно отмечаются такие даты как Международный женский день, День матери, День пожилого человека, Международный День Белой трости и День слепых и другие праздники.

Сотрудниками библиотеки, филиала и библиотечных пунктов ведется активная работа по информированию читателей с ограничениями зрения. В Ельце оформлен и регулярно пополняется материалами из периодики и книг уголок реабилитации «В помощь незрячим».

Сотрудники Липецкой областной специальной библиотеки для слепых в 2019 году стали участниками V форума для людей с ограниченными возможностями здоровья «Доступный фест», который был организован Липецкой региональной общественной организацией инвалидов «Школа мастеров». Наша библиотека принимала участие в качестве экспертов форума в работе первого дня и проводила мастер-класс по изготовлению интерактивных книг – лэпбуков.

К числу наших постоянных социальных партнеров относятся преподаватели и студенты международного отделения Липецкого государственного педагогического университета им. П. П. Семенова-Тян-Шанского. Стало доброй традицией проводить в библиотеке день национальных культур. Юноши и девушки, что приехали на учебу в Россию из Сирии, Марокко, Намибии, Туркменистана, Пакистана и других стран рассказали о своей родине, традициях, спели национальные песни и исполнили народные танцы. Учащиеся 8 класса средней школы № 28 им.

А. Смылова с большим интересом слушали рассказы иностранных студентов, задавали вопросы, с азартом осваивали африканские танцы и пытались повторить мелодию на этнических барабанах Там-там. Фотосессия и селфи на память сблизили участников встречи и стерли языковые барьеры между ребятами. Это мероприятие способствует знакомству с культурой, традициями и обычаями других стран, а также укреплению дружбы между молодежью, участниками встречи.

Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

Справочно-библиографическим, информационным и социально-правовым обслуживанием пользователей занимается тифлоинформационный отдел Липецкой областной специальной библиотеки для слепых. Тифлоинформационный отдел – это совокупность технических средств и программного обеспечения, литературы дефектологического и реабилитационного характера, позволяющая сделать информационное пространство доступным незрячему или слабовидящему пользователю.

Справочно-библиографический аппарат библиотеки

Система каталогов и картотек ОБУК «ЛОСБС» формируется как единый комплексный справочно-информационный аппарат, всесторонне раскрывающий единый фонд. В библиотеке ведутся все необходимые каталоги: систематический, алфавитный, топографический; картотека названий. Списки новых поступлений «говорящих» книг, брайлевских, книг на CD и флеш-картах за текущий год оформляются двумя шрифтами.

Читатели этих групп, как и другие читатели, имеют возможность получить информацию на интересующую их тему. Для этого ведутся различные тематические картотеки в бумажном и электронном варианте:

- «Край наш Липецкий»,
- «Вчера. Сегодня. Завтра»,
- «В мире науки»,

- «Наши права, наши обязанности»,
- «Незрячие и общество»,
- «Картотека газетно-журнальных статей»,
- «Краеведение»,
- «Тифлокраеведение»,
- «Психосоциальная и коррекционная реабилитация»,
- «Коррекционная педагогика»,
- «Тифломир».

Информационно-библиографическая деятельность

Информационно-библиографическая деятельность является одним из важнейших направлений деятельности библиотеки.

Система информационной поддержки включает:

- предоставление пользователю информации в доступной и удобной для него форме (на электронных носителях, рельефно-точечный или укрупненный текст, аудиозапись);
- копирование печатных текстов на копировальной технике (подготовка печатных материалов);
- предоставление имеющихся в распоряжении центра технических, программных и информационных ресурсов для самостоятельной работы пользователей с информацией.

Для предоставления пользователю информации в доступной форме используются самые разные средства: имеющаяся рельефно-точечная и звуковая литература, различные электронные библиотеки, сканирование плоскочечатных материалов, преобразование электронной формы представления в более удобный для конкретного пользователя вид (распечатка материалов рельефно-точечным или укрупненным шрифтом, копирование материалов с увеличением шрифта, аудиозапись воспроизведения информации с помощью синтезатора речи). Различные преобразования информации из одной формы ее представления в другую

(сканирование, печать, аудиозапись) представляют собой довольно длительные и трудоемкие процессы, их необходимость продиктована не сутью получения информации как таковой, а специфичными потребностями, напрямую связанными с нарушением зрения. Выполнение значительного объема таких работ, направленных на информационное обеспечение инвалидов по зрению, сотрудниками отдела играет важную роль в создании равных условий при получении информации для этой категории лиц, так как позволяет существенно сократить дополнительные специфичные трудозатраты, связанные с получением необходимой информации. В результате незрячие пользователи могут получать значительную часть информации наравне с другими, не прикладывая дополнительных усилий.

Информационно-библиографическая деятельность ОБУК «ЛОСБС» направлена на обслуживание читателей и предоставление библиотечно-библиографических услуг в получении информации: поиск по базам данных информации о наличии конкретной печатной продукции в фондах библиотеки, предоставление документов для работы в читальном зале, выполнение справок с использованием справочно-поискового аппарата библиотеки, подбор тематической информации, выполнение фактографических справок, выполнение интернет-справок, предоставление доступа к ресурсам справочно-правовых систем «КонсультантПлюс», «Гарант».

Эта работа ведется путем составления рекомендательных списков, проведения библиографических и тематических обзоров, бесед, сообщений по телефону. В целях улучшения библиотечно-библиографического обслуживания были выделены читательские группы, требующие серьезного внимания – студенты, тифлопедагоги, администрация «Электроаппарата», любители шахмат и шашек, участники художественной самодеятельности, садоводы и огородники и др. Всего 15 групп. Стараясь наладить дифференцированное обслуживание этих категорий читателей, сотрудники библиотеки готовили информацию о новой литературе, организовывали

тематические книжные выставки, составляли рекомендательные списки и проводили библиографические обзоры.

Большой популярностью у читателей пользуется такая услуга, как выполнение справок с помощью сети Интернет. Это и материалы в помощь студентам, биографии великих личностей для литературоведов, ноты, стихи, тексты песен. Всего в течение года было выполнено 470 справок. Многие были распечатаны в укрупненном шрифте или переданы в электронном виде. Справки правовой тематики выполняются с помощью справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».

Деятельность Сектора правовой информации

Сектор правовой информации – структурное подразделение Липецкой областной специальной библиотеки для слепых при тифлоинформационном отделе, призванное качественно удовлетворять потребности инвалидов по зрению Липецкой области в правовой информации, предоставлять им доступ к информационно-правовым ресурсам в альтернативных форматах.

Деятельность сектора ведется по следующим направлениям:

- информационная поддержка органов местного самоуправления;
- осуществление приоритетного индивидуального и группового информационно-библиографического обслуживания инвалидов по зрению по их запросам;
- консультирование инвалидов по зрению по правовым и социальным вопросам с привлечением специалистов;
- издательская деятельность: подготовка электронных и печатных информационных изданий правовой тематики; составление буклетов, памяток информационного, справочного и рекламного характера на различных носителях;
- пополнение тематических картотек «Навстречу выборам», «Вы и ваши права».
- Полученная текстовая информация переводится в укрупненный

шрифт или шрифт Брайля. Распечатка правовых и иных документов осуществляется через лазерный и брайлевский принтер «EVEREST D 4».

- Техническое и программное обеспечение Центра по мере возможности улучшается и пополняется современным оборудованием, новыми версиями программ соответственно программно-техническим средствам: «КонсультантПлюс»; «Гарант».

Работа сектора правовой информации в 2019 г. велась согласно годовому плану.

Информационно-библиографическая работа

За отчетный период база данных «Сектор правовой информации» пополнилась на 310 записей и составляет на 01.01.2020 – 1120 записей.

Массовая работа

Массовые мероприятия за отчетный период были разнообразны по формам и тематике.

Основная деятельность сектора правовой информации направлена на предупреждение и предотвращение негативных явлений в подростковой и молодёжной среде, формирования культуры межнационального общения. В целях воспитания и приумножения здорового, духовно-нравственного потенциала были проведены мероприятия среди детей и подростков (учащиеся школ №№ 8,9). Например: беседа «Мы вместе против террора». Целью беседы явилось формирование у читателей представления о терроризме как историческом и политическом явлении; акцентирование их внимания на необходимости проявления бдительности с целью профилактики совершения террористических актов; содействие формированию толерантности и профилактики межнациональной розни и нетерпимости; содействие формированию чувства милосердия к жертвам теракта.

На часе информации «Что такое экстремизм?» школьники

познакомились с понятием слова «экстремизм» и с тем, как в целях противодействия экстремистской деятельности федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления в пределах своей компетенции в приоритетном порядке осуществляют профилактические, в том числе воспитательные, пропагандистские, меры, направленные на предупреждение экстремистской деятельности. Материалы, предложенные вниманию детей и взрослых, включали информацию о предупреждении терактов, ЧС, обеспечении пожарной безопасности, обучении детей правилам поведения в случае совершения терактов.

Целью воспитания подростков в духе терпимости, формирования толерантности в рамках межнационального общения как важного качества современной личности для детей был проведен урок толерантности «Все мы разные, но мы вместе». Мероприятие было направлено на привитие детям таких качеств как: уважение и терпимость к чужим вкусам, взглядам, традициям и национальной культуре, духовное возрождение.

12 июня все жители нашей родины отмечают большой праздник – День независимости России. В нашей библиотеке состоялась интерактивная программа «Во славу Отечества». Ребята познакомились с историей праздника, ответили на вопросы викторины по государственной символике, при этом показали отличные знания флагов других стран. Школьники также совершили мультипутешествие по просторам нашей родины, побывав в Москве, Калининграде, на полуострове Камчатка, озере Байкал, в республике Татарстан. Рассказ о традициях разных народов сопровождался конкурсами и играми. Девочки водили хороводы, а мальчики играли в татарскую игру «Тимербай».

«Вы и Ваши права». Эта фраза прочно вошла в нашу жизнь и прижилась в нашем обществе. Человек должен с детства расти с пониманием необходимости знаний своих прав, обязанностей и прав других людей, так, чтобы его действия не наносили вред другим. Простое чтение документов не

может заинтересовать детей, помочь сформировать правовую культуру и знания. Поэтому в библиотеке регулярно проводятся мероприятия обучающего и пропагандирующего характера с элементами игры с целью наиболее полного и продуктивного восприятия предложенной информации. Для повышения уровня правового воспитания и профилактики правонарушений среди несовершеннолетних была проведена викторина «От прав ребёнка – к правам человека», состоящая из 2-х блоков: первый блок посвящен значимым датам по защите прав человека; вопросы второго блока были направлены на выявление знаний Конвенции о правах ребенка.

Внестанционарное обслуживание и обслуживание удаленных пользователей

Сотрудниками отдела внестанционарного обслуживания и библиотечных пунктов в 2019 г. было обслужено 1440 человек. Посещение составило 23 330. Более 15 000 человек посетило массовые мероприятия. Это говорит о том, что интерес к досуговым формам работы библиотечных пунктов достаточно высок. Лидирующее положение занимает библиотечный пункт в г. Грязи.

Библиотечные пункты по-прежнему занимают ведущее положение во внестанционарном обслуживании. Повышенным спросом у читателей пользуется заочный абонемент. В 2019 г. его читателями стали 109 человек, было выдано 9 449 экз. Читатели, живущие в разных населенных пунктах Липецкой области, регулярно получают по почте посылки с «говорящими» книгами, с книгами по Брайлю. Вся работа велась согласно плану отдела и по запросам библиотечных пунктов.

В 2019 году сотрудниками отдела внестанционарного обслуживания была проделана следующая работа:

– проведены реабилитационные мероприятия, выездные выставки тифлолитературы и тифлотехники в рамках государственной программы «Доступная среда» на 2011-2020 годы.

- разработаны методические материалы в помощь библиотечным пунктам, проведены массовые мероприятия, оформлены книжные выставки (в т.ч. звуковые) в рамках государственной программы «Реализация государственной национальной политики РФ», информационной программы ЛОСБС «Патриотическое воспитание населения», в рамках Международного года языков коренных народов;
- проведен комплекс мероприятий, разработаны методические пособия (обзоры беседы), оформлены книжные выставки в рамках областного проекта «Здоровый регион»;
- проведены творческие вечера, разработаны методические материалы, посвященные Году Д. Гранина в России и 250-летию И. Крылова, а также Году театра в Российской Федерации, Году культуры и туризма России и Турции, празднованию 65-летия Липецкой области:

Мероприятия на базе филиала и библиотечных пунктов

В 2019 году сотрудниками ОВО ЛОСБС были проведены:

- литературно-музыкальные композиции в формате социального заказа – «Старая пластинка» (ко Дню пожилых людей) и «Свой звездный путь, нащупывая тростью...» (ко Дню инвалидов), которые прошли в ИК №5 УФСИН России по Липецкой области;
- «Пароль «Афган»» (посвященное 30-летию вывода советских войск из Афганистана) – в г. Ельце;
- «Опустела без тебя Земля...» (к 85-летию Юрия Гагарина) – в Задонском и в Грязинском библиотечных пунктах;
- «Песням тех военных лет поверьте...» (День Победы) – Липецкий дом инвалидов и пожилых;
- «Вся жизнь в песне» (90-летие Л. Зыкиной) – в Усманском библиотечном пункте (о мероприятии написали статью в местной газете «Новая жизнь»);
- «Особый посетитель в учреждении культуры» (семинар, 1 этап) (Хлевенский библиотечный пункт);

- «Услышь мелодию души» (ко Дню пожилых людей) – Липецкий дом инвалидов и пожилых;
- «Казачья застава» – в библиотечном пункте при РМБУК «ЕМБ» с. Казаки;
- «Золотая осень» (месяц Белой трости) – в Лебедянском библиотечном пункте;
- «В большой семье народов мира» (День национальных культур) – в Добринском библиотечном пункте;
- «Где эта улица, где этот дом...» Пешая прогулка по историческим местам г. Данкова (Месяц Белой трости) – Данковский библиотечный пункт;
- «Композитор столетия» (к 90-летию А. Пахмутовой) – в Долгоруковском библиотечном пункте.

Информационная программа «Белая трость».

Данная программа включает в себя материалы о жизни и деятельности инвалидов по зрению. Были организованы и проведены:

- книжные выставки
 - «Творчество без границ»
 - «Люди удивительной судьбы»
 - «Сотвори себя сам» и др.
- беседы
 - 80 лет музыканту-педагогу А. Калгину (уроженец Липецкой области)
 - 120 лет со дня рождения Е. С. Орленевой, певицы, заслуженной артистки РСФСР
 - 70 лет со дня рождения Г. Шаги, татарского поэта и др.
- обзоры
 - «Гражданин самого высокого нравственного уровня» (В. Короленко)
 - Высшим долгом почитал служение людям (Э. Асадов)
 - «Трости разные важны...» и др.
- тематические вечера
 - «Пусть меня волшебником назначат...» (месячник Белой трости)

- «Минуты вдохновения» (поэтический час о творчестве незрячих поэтов)
 - «Приходите в наш дом...» (месячник Белой трости) и др.
- викторины
- «Интеллектуалы»
 - «История Задонского филиала ЛОО ВОС» и др.
- конкурсы
- «Зрячие ручки»
 - «Супервосовец»
 - «Спорт для всех» (Месяц Белой трости) и др. мероприятия
 - Шахматно-шашечный турнир (Месяц Белой трости)
 - «Вместе мы можем больше»
 - «Праздник равных возможностей» (День инвалидов)
 - «Приходите к нам на огонек» (День инвалидов) и др.

Библиотечная информационная программа «От Руси до России».

В рамках программы были проведены мероприятия:

- книжные выставки
- «Афганистан – боль нашей души»
 - «Победа в лицах»
 - «Твои сыны, Россия»
 - «Край мой – гордость моя»
 - «Самый лучший город» и др.
- викторины
- «Они вели страну к победе»
 - «Есть в России такая земля» (краеведческая) и др.
- тематические вечера
- «Мы были детьми войны» (час воспоминаний);
 - «Россия – родина моя» (лит.-муз. композиция)
 - «Поэзия подвига и славы» (литературно-музыкальная композиция)
 - «Ледовое побоище» (час информации)

- «Щедра талантами родная сторона»
- «Что такое выборы» (правовая игра)
- «Наш край родной в стихах и прозе» и др

Библиотечная информационная программа

«Земля как часть Вселенной»

В рамках программы были проведены следующие мероприятия:

- книжные выставки
 - «Есть в России такая земля!» к 65-летию Липецкой области (звуковая)
 - «Святые перезвоны Рождества»
 - «Богини музыки и красоты»
 - «Милый образ россиянок»
 - «Русский лес – край чудес» и др.
- беседы
 - «Прекрасных женщин имена»
 - «Мир вокруг большой и разный» и др.
- тематические вечера
 - «Бесценный дар природы – мед»
 - «Эко-новости планеты» (час информации)
 - «Светла от берез Россия» (литературно-музыкальная композиция)
 - «Сияние рождественской звезды» (поэтический вечер)
 - «День здоровья» (час информации) и др.
- викторины
 - «Край родной»
 - «Викторина о цветах» и др.
- обзоры
 - «Завещано беречь нам этот мир»
 - «Путешествие в страну лекарственных трав» и др.

Библиотечная информационная программа «Перелистывая страницы»

Программа включает в себя материалы о выдающихся деятелях культуры и искусства, писателях и поэтах. Читатели отдела

внеэстабионарного обслуживания обеспечивались интересующей их литературой на различных носителях. Особое внимание уделялось произведениям таких писателей, как Даниил Гранин, Иван Крылов (Год Д. Гранина в России и 250-летию И. Крылова), а также произведениям турецких писателей (Год культуры и туризма России и Турции).

В рамках информационной программы были проведены мероприятия:

- книжные выставки
 - Книги турецких писателей
 - «А зори здесь тихие...» к 50-летию издания (выставка одной книги)
 - «Утраченные иллюзии реалиста» – 220 лет со дня рождения Оноре де Бальзака
 - «Самоотверженные рыцари науки» творчество Д. Гранина и др.
- беседы
 - «На одном дыхании» 85 лет со дня рождения А. Фрейдлих
 - «Всегда на стороне людей» 70 лет со дня рождения Х. Мураками
 - «Второе «я» грустного сатирика» 125 лет М. Зощенко
 - «Перо и сабля храброго гусара» (235 лет со дня рождения Дениса Давыдова, русского поэта, героя Отечественной войны 1812 года) и др.
- тематические вечера
 - «Лики времени в стихах и прозе» (литературный час)
 - «Поэт-шестидесятник» (поэтический час)
 - «Творчество Ивана Шмелева»
 - «С песней на устах» (музыкальный час)
 - «Сила звонкого слова» и др.
- обзоры
 - «Друзья называли его глыбой мрака» (М. Зощенко)
 - «Шансонье с Арбата» (Б. Окуджава) и др.

В 2019 году были изданы календари знаменательных и памятных дат «Жизнь и деятельность незрячих» и «Писатели и поэты».

Социальное партнерство

В 2019 году у Липецкой областной специальной библиотеки для слепых появился новый социальный партнер – ИК № 5 УФСИН России по Липецкой области. Продолжили свою работу библиотечные пункты ОБУК «Липецкой областной специальной библиотеки для слепых» в Хлевенском районе при МУК «Хлевенская межпоселенческая библиотека», в Чаплыгинском районе при МУК «Чаплыгинская центральная межпоселенческая библиотека», в Елецком районе при РМБУК «Елецкая межпоселенческая библиотека» (с. Казаки). Для укрепления партнерских взаимовыгодных отношений и привлечения новых читателей была продолжена работа с публичными библиотеками муниципальных образований Липецкой области.

В 2019 году отдел внестационарного обслуживания посетил Грязинский, Данковский, Долгоруковский, Задонский, Лебедянский, Усманский библиотечные пункты при филиалах ЛОО ВОС, филиал ОБУК «ЛОСБС» в г. Ельце, библиотечные пункты в с. Хлевное и с. Казаки.

В течение всего года велась методическая и консультативная работа с работниками библиотечных пунктов, оказывалась необходимая помощь. Вся актуальная информация о работе отдела выставлялась на сайт библиотеки, в социальных сетях.

Реабилитационно-досуговая деятельность

Одной из востребованных форм в работе библиотеки является досуговая. В Липецкой областной специальной библиотеке для слепых работают 6 клубов и любительских объединений. Их деятельность разнообразна, но в основном направлена на социокультурную реабилитацию людей с ограничениями по зрению.

Работа клубов по интересам и любительских объединений пользуется большой популярностью среди наших читателей.

Клубы и любительские объединения:

<i>Наименование клуба</i>	<i>Содержание работы</i>	<i>Итоги 2019 года</i>
Литературно-музыкальная программа «Радуга»	форма информационно-библиотечной и культурно-массовой работы библиотеки, направленная на литературное, эстетическое, музыкальное, познавательное, культурное развитие личности наших читателей	Заседаний – 6 Посещения – 127
Клуб «Садоводы и огородники»	объединяет садоводов-любителей, владельцев садово-огородных участков	Заседаний – 8 посещения – 123
Литературно-поэтический клуб «Кредо»	площадка для выявления творческих способностей, инвалидов по зрению, продвижения их творчества, организации литературного досуга и психологической разгрузки	Заседаний – 8 Посещения – 271
Клуб выходного дня «Феникс»	площадка для туристических форм работы, развитие творческих инициатив молодых инвалидов по зрению; обмен опытом с другими молодежными объединениями	Заседаний – 62 Посещения – 3333
Видеосалон «Волшебная сила искусства»	приобщение к шедеврам мирового и отечественного кинематографа; содействие организации досуга и общения людей с ограниченными возможностями здоровья по их интересам	Заседаний – 26 Посещения – 2998
Клуб «Вместе»	Приобщение к литературному и музыкальному наследию; содействие организации досуга и общения людей по интересам.	Заседаний – 9 Посещения – 108

Одним из старейших клубов является **литературно-музыкальная гостиная «Радуга»**. План мероприятий согласовывается с ее хозяйкой, старейшей читательницей, членом ВОС, инвалидом 1 группы – Варламовой В. В.

Продолжил работу клуб «Садоводы и огородники». За прошедший год было проведено 8 заседаний. Темы самые разнообразные:

«Золотая школа садовода»,

«Удачные советы»

«Дела садовые, дела весенние

«Мой сад и огород – здоровье и доход»

«Осень в закрома»

«Сад, огород, кормилец и лекарь»

«Секреты садоводства»

На заседаниях активно обсуждались статьи из газет «Липецкие известия» и журналов «Садовод и огородник», «Моя прекрасная дача», «Приусадебное хозяйство». Садоводы с интересом не только обсуждали статьи, но и делились своими секретами, способами ведения дачного хозяйства.

Клуб выходного дня «Феникс» уже пять лет объединяет творческих и активных читателей библиотеки. В этом году вокальная группа клуба подготовила 2 концертные программы. В течение года члены клуба посетили Липецкий областной краеведческий музей, Липецкий областной художественный музей, Липецкий государственный академический театр драмы им. Л.Н. Толстого, международный отдел ЛГПУ им. П.П. Семенова-Тян-Шанского.

Регулярно проводились мероприятия в клубе по интересам «Вместе» в филиале ЛОСБС в г. Елец. Одним из самых запоминающихся в 2019 г. были посиделки «Крещение – со святками прощение». Ведущие напомнили историю праздника, рассказали о рождественских обычаях, обрядах, гаданиях, о празднике Крещения, о происхождении народной традиции

купания в проруби и других. Читали стихи А. С. Пушкина и других классиков, посвящённые празднованию Крещения. Гости мероприятия с удовольствием участвовали в игре «Дары волхвов». Все присутствующие по очереди опускали руку в мешок, в котором находились сувениры и сладости и угадывали, какой же предмет находится у них в руке.

«Россию песней славлю» (ко Дню России), «Женщина, которая поёт» (к 70-летию А. Пугачевой), «Праздник самых милых дам – бабушек, сестрёнок, мам» (к 8 Марта), «Медовый Спас – здоровье припас» православный праздник, «К народным истокам» – (Русская частушка) – по таким темам прошли заседания в клубе «Вместе».

Знакомство с православными обычаями и праздниками – один из аспектов духовно-нравственного воспитания. Были подготовлены и проведены беседы: «Святые места земли русской», «Светлый праздник Воскресения» (Пасха), «Яблочный Спас собрал сегодня нас», «Иванов день: Иван Купала».

В библиотечных пунктах области кружки по интересам: «Хозяюшка», «Факультет здоровья» и др.

Работа с детьми

Липецкая областная специальная библиотека для слепых занимается формированием круга чтения детей. Семьи, где есть дети-инвалиды по зрению, зачастую являются незащищенной категорией граждан. Родители плохо знают свои права и права детей, совершенно не представляют их самостоятельную жизнь и очень позитивно отзываются на все виды информации, принимают предложения и помощь со стороны специалистов библиотеки и становятся ее друзьями. Библиотека берет на себя роль координатора в совместных действиях по решению проблем социокультурной, психологической, педагогической, медицинской реабилитации детей с ограниченными физическими возможностями. В 2019 году были составлены рекомендательные списки литературы, организованы книжные выставки по различным тематикам, оказывалась удаленная

консультативная помощь родителям детей-инвалидов, размещалась информация на официальном сайте библиотеки. Сотрудники помогают родителям ребенка с глубокими нарушениями зрения подобрать необходимую информацию.

Чтение детей – одна из важнейших перспектив духовности, интеллекта, культуры нации. Для будущего каждого народа особенно важно, как происходит процесс вхождения детей в мир книжной культуры.

В 2019 году для юных читателей была подготовлена и оформлена 21 выставка. Например,

«Героям лучшая награда, что в книгах память о них есть»;

«Есть такое в свете чудо...» (природные чудеса России);

«Дикие и домашние – все такие важные»;

«Наркотикам, стыд и позор»;

«Я с книгой открываю мир природы»;

«Он к звездам первым проложил дорогу» и другие

К юбилеям писателей:

«Истинный знаток ребячьей души» (115 лет со дня рождения А. П. Гайдара);

«Радуга сказок Бажова»;

«По лесным тропинкам с Виталием Бианки»;

«Бессмертные страницы Гоголя» и др.

Сотрудники Липецкой областной специальной библиотеки для слепых работают с детьми разного возраста. Формы работы разные – это и индивидуальные беседы, громкие чтения, подбор литературы. К сожалению, многие из детей с нарушениями зрения не могут читать самостоятельно и не воспринимают громкое чтение. Для таких ребят у нас есть тактильные книги и книги-игрушки. Детям нравится их изучать, тактильные картинки, звуковое сопровождение – привлекают детское внимание. В этом году мы впервые изготовили с детьми и родителями ЛЭПБУКИ, на принтере были напечатаны тактильные картинка-заготовки – таким образом, дети

познакомились с овощами, собрали их в корзину, слушали сказку об овощах, разгадали загадки.

Массовые мероприятия также рассчитаны на разные возрастные группы. В соответствии с этим библиотека работает по следующим программам.

«В гости с книгой» – это ознакомительные занятия для дошкольников. Самые юные читатели нашей библиотеки – это воспитанники детских садов № 107, 89, 8 г. Липецка, в которых есть коррекционные группы для детей с нарушениями зрения. Вот уже более 3-х лет сотрудники библиотеки проводят выездные мероприятия для детей от 4 до 6 лет.

В апреле в детском саду № 8 совместно с методистами детского сада был проведен конкурс чтецов «В гостях у дедушки Корнея» в рамках совместного проекта «Здравствуй сказка».

В октябре в детских садах № 87 и № 107 прошла познавательно-игровая программа «Тайны воздуха. Тайны воды. Тайны солнца». Ребята с интересом выполняли задания на знание окружающей среды, а потом отвечали на вопросы. Например, что находится внутри мыльных пузырей, имеет ли вода запах, цвет, вкус. Нужна ли растениям вода и так далее.

В ноябре мы подготовили для дошкольников необычное занятие. К ним в гости пришла библиотека! Вернее – сотрудники Липецкой областной специальной библиотеки для слепых. Во время встречи ребята в игровой форме познакомились с правилами пользования библиотекой, с интересом разглядывали книги, отгадывали загадки, посмотрели мультфильм о библиотеке, а также помогли вернуть книги в библиотеку, которые потерял нерадивый читатель Вася Растяпкин.

Следующая возрастная группа – это школьники. Это направление работы можно условно назвать **«Вместе с книгой я учусь»**. Уже много лет Липецкая областная специальная библиотека для слепых сотрудничает с Центром образования, реабилитации и оздоровления. Мероприятия для детей проходят как в стенах библиотеки, так и в Центре образования. Тематика

встреч и формы разнообразны. Это и часы краеведения, правовые уроки, литературные путешествия. Такие мероприятия направлены на дополнительное образование школьников.

Большой популярностью у ребят пользуются конкурсы. Атмосфера соперничества важна для подростков, каждый из них стремится проявить свои творческие способности.

Конкурс, который проходит ежегодно в нашей библиотеке с 2013 г. – это «Компьютерный грамотей». Его цель – продвижение компьютерной грамотности и новых информационных технологий среди людей с ограничениями зрения Липецкой области.

В последнее время очень актуальна тема инклюзии в работе социальных институтов. Липецкая областная специальная библиотека для слепых также стремится использовать в своей деятельности инклюзивные формы. Примерами этого можно назвать работу в стенах библиотеки летних школьных лагерей совместно с читателями-детьми с ограничениями зрения. Близлежащие школы № 8 и № 9 активно участвуют в таких мероприятиях. Стало доброй традицией в день пожилого человека проводить концерт школьников для читателей библиотеки с ограничениями зрения. Это мероприятие интересно тем, что происходит связь поколений, дети дарят свое творчество и любовь людям с ограничениями здоровья.

В июне в библиотеке прошёл Пушкинский день «Здесь русский дух, здесь Русью пахнет». Читателей библиотеки в этот день ожидало много интересного. Ребята из летнего лагеря школы № 9 во дворе библиотеки приняли участие в сказочной эстафете «Веселые старты по Пушкину». Сказочные персонажи Баба-яга и Кот ученый пригласили школьников поучаствовать в конкурсах, «Съешь яблочко», «Строительство дома», «Петушиный крик», «Чья команда быстрее накроет стол» и последнее задание собрать по буквам на скорость «Александр Пушкин». Выигравшая команда получила приз, а все участники праздника – ларец со сладостями.

Накануне Дня независимости России учащиеся школы № 9 приняли участие в интерактивной программе «Во славу Отечества». Ребята познакомились с историей праздника, ответили на вопросы викторины по государственной символике, при этом показали отличные знания флагов других стран.

Школьники также совершили мультипутешествие по просторам нашей родины, побывав в Москве, Калининграде, на полуострове Камчатка, озере Байкал, в республике Татарстан. Рассказ о традициях разных народов сопровождался конкурсами и играми. Девочки водили хороводы, а мальчики играли в татарскую игру «Тимербай».

Ко Дню России, в библиотеке также прошел «Спортволяж» (спортивные состязания). Были конкурсы «Кто первый», «Перевертыш», «Пугало», «Бег с мячом» и другие. Болельщики и зрители следили за ходом событий и очень переживали.

На летних каникулах для всех юных читателей проходили почемушкины минутки «Знакомьтесь с теми, кто ползает, летает, прыгает, порхает».

Следующее направление – это работа со старшими подростками. В 2019 году мы реализовали еще один проект сотрудничества с коррекционными учреждениями – это межрегиональный инклюзивный заочный творческий конкурс «Сергей Есенин в моей жизни», который проходил между читателями нашей библиотеки и Рязанской областной специальной библиотекой для слепых. Суть конкурса заключалась в том, что молодые люди читали стихотворения Сергея Есенина и выкладывали видеоролики на сайтах библиотек и в соцсетях. В течение 3-х месяцев народным голосованием мы выбирали лучшего. Финал конкурса проходил в виде телемоста между Рязанской и Липецкой библиотеками для слепых. Творчество Есенина объединило 2 региона. Проект был предназначен для молодежи, участники – в возрасте от 14 до 35 лет. Среди участников были учащиеся Центра образования, оздоровления и реабилитации, студенты,

непрофессиональные актеры народного особого театра «Лестница». Люди с ограничениями здоровья наравне со своими сверстниками читали стихотворения Есенина, вкладывая в исполнение душу, чувства.

Надо отметить, что, несмотря на то, что в библиотеке нет детского сектора, работа с детьми занимает одно из важнейших мест. Сотрудниками отдела обслуживания организуются книжные выставки, проводятся мероприятия, подбираются книги для летнего чтения в соответствии с возрастом и школьной программой.

Краеведческая деятельность

2019 год в нашей библиотеке прошел под знаком 65-летия со дня основания Липецкой области.

Основными направлениями краеведческой деятельности были и остаются:

- формирование и организация документного фонда;
- создание справочно-библиографического аппарата;
- удовлетворение информационных запросов пользователей;
- культурно-досуговая деятельность, в т. ч. выставочная работа;
- издательская деятельность.

Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача в краеведческой работе.

10 января в филиале ЛОО ВОС Липецкого района прошел краеведческий час «Волшебная сила романовской игрушки». Романовская игрушка – визитная карточка нашей области. Участники мероприятия узнали об истории народного промысла, основах изготовления глиняных игрушек-свистулков. Н книжной выставке были представлены издания по Брайлю, укрупненным и плоскопечатным шрифтом, изданные нашей библиотекой.

Литературно-музыкальный час «Елец – жемчужина России» был

посвящен Дню города и прошел в филиале Липецкой областной специальной библиотеки для слепых в Ельце. Древний, как сама Русь, город-воин, город-труженик, вписал немало ярких страниц в историю нашей Родины. Битвы с кочевниками, пламя революций и войн. Елец славен талантливыми знаменитыми людьми. Это и первый нарком здравоохранения Н. А. Семашко, и народный художник СССР П. П. Жуков, и выдающийся композитор один из основоположников советской музыкальной классики Т. Н. Хренников, и писатели, известные во всём мире – И. А. Бунин и М. М. Пришвин и др. Участники встречи посвятили родному городу свои стихотворения.

Знаменательной краеведческой дате – 140-летию со дня рождения и к 100-летию со дня гибели А. А. Вермишева был посвящен вечер-портрет «Крепче камня, нежнее цветка». Александр Вермишев – революционер, публицист, поэт, драматург погиб в Ельце 2 сентября 1919 года во время репетиции пьесы «Красная правда», автором которой был он сам, от рук казаков генерала Мамонтова. Память о нем запечатлена в названии улицы, площади и в словах, высеченных в память о подвиге комиссара на мемориальной доске, установленной на здании железнодорожного вокзала. На вечере звучали стихи А. Вермишева «В Ельце», «Ныне решается завтрашний день...», «Прощайте, Родина, семья и отчий дом...».

Одним из ярких мероприятий 2019 года был литературно-поэтический конкурс «Пою тебя, мой край любимый!», посвященный 65-летию со дня основания Липецкой области. Участники пробовали свои силы в двух номинациях: художественное и авторское чтение. Звучали проникновенные строки таких липецких поэтов, как Борис Шальнев, Вадим Шерстюков, Наталия Лазуренко, а также стихотворения самих участников конкурса – Ирины Бахаревой, Валентины Варламовой, Зинаиды Кошеляевой.

Поэтическим подарком для всех собравшихся стали стихи в исполнении известного липецкого поэта, члена Общероссийского Союза писателей «Воинское содружество» и председателя нашего жюри Натальи Ушаковой.

«Старинных улочек ряд», именно под таким названием состоялось мероприятие, посвященное истории знаменитых липецких улиц. Посетителям библиотеки была продемонстрирована электронная презентация. Ведущая встречи рассказала об истории наименования улиц и о том, чем же знамениты герои, в честь которых были названы улицы Липецка.

Самой наглядной формой работы в этом направлении была организация книжных выставок. К юбилею Липецкой области была организована выставка-панорама «Моя область – моя гордость». В пяти разделах были представлены книги разных форматов и на разных носителях об истории родного края, городах и достопримечательностях Липецкой области. Начиная с истории области «Откуда есть пошла земля Липецкая», «Города на карте области», «Родина моя в стихах и прозе», «Липецкий край в рисунках и фотографиях» и, заканчивая разделом «По пути созидания», который посвящен сегодняшним дням области.

Книжная выставка «Липецкая область в событиях и лицах» – это своего рода мини-путешествие по Липецкой земле. Цель выставки: знакомство с историей родного города, его достопримечательностями и выдающимися личностями. Эта выставка-панорама была размещена в холле библиотеки.

Тифлокраеведение – приоритетное направление в издательской работе ЛОСБС. Сотрудники специальной библиотеки через печатные издания приобщают незрячих читателей к истории ВОС, как части истории России, воспитывают чувство гордости и уважения к обычаям и традициям общества. Основным направлением книгоиздательской деятельности специальной библиотеки является репродуцирование книг краеведческого и тифлокраеведческого характера. Озвучиваются и издаются такие книги: художественные произведения местных авторов, в том числе, незрячих; историческая и познавательная литература.

На сайте библиотеки действует и постоянно наполняется новым контентом информационный модуль «Тифлогид», где можно узнать много интересного о родном крае в доступной форме.

Методическая деятельность

Липецкая областная специальная библиотека для слепых является методическим центром для библиотек Липецкой области по обслуживанию читателей с ограничениями зрения и незрячих читателей. Методическая деятельность ЛОСБС состоит из трех составляющих: методическая и информационная поддержка библиотек области, работающих с инвалидами по зрению, оказание практической помощи организациям, работающим с инвалидами, а также работа в рамках партнерских соглашений.

Своевременное консультирование о новых возможностях техники и программах помогает нашим читателям правильно разобраться в современных тенденциях рынка. По сформировавшимся запросам мы помогаем приобрести технику или программный продукт в личное пользование и помочь освоить тонкости их эксплуатации. В течение 2019 года было выполнено 338 таких запросов.

В 2019 году для работников библиотечных пунктов проведен комплекс мероприятий, разработаны методические пособия (обзоры беседы), оформлены книжные выставки.

Кроме того, сотрудниками библиотеки следующая работа:

- производился обмен фонда, т.е. предварительный подбор литературы для библиотечных пунктов при филиалах ЛОО ВОС с последующей доставкой, а также изъятие прочитанных книг;
- разрабатывались методические рекомендации по библиотечной работе;
- проводились массовые мероприятия.

В рамках года языков коренных народов состоялся телемост «Родной страны многоголосье», который объединил между собой читателей Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых и Липецкой областной специальной библиотеки для слепых.

Такая виртуальная встреча позволила не только общаться между собой

читателям, но и стала импровизированной экскурсией по нашим регионам. Рассказ о традициях, обычаях, природе, достопримечательностях республики Башкортостан сопровождался видеороликами, чтением стихов на башкирском языке, звучали национальные музыкальные инструменты. Мы, в свою очередь, поделились с участниками телемоста творчеством липецких поэтов. Участники встречи услышали стихотворения члена Союза писателей России и Петровской академии наук и искусств Наталии Михайловны Демчевой и читательницы нашей библиотеки Ирины Викторовны Бахаревой. Музыкальные подарки прозвучали от талантливых исполнительниц Наталии Симкиной и Алевтины Долбниной.

Шагом вперед для Липецкой областной специальной библиотеки для слепых стало организация и проведение выездного семинара «Вовлечение людей с ограниченными возможностями здоровья в культурную жизнь общества» в межпоселенческой центральной библиотеке Хлевенского муниципального района и круглого стола «Особый посетитель в учреждении культуры», который состоялся в Липецкой областной специальной библиотеке для слепых. Вопросы, которые обсуждались, затрагивали такие темы, как создание комфортных условий в учреждениях культуры для людей с ограниченными возможностями здоровья, адаптация музейной и театральной среды для особых посетителей, развитие новых форм и методов социокультурной реабилитации незрячих и слабовидящих посетителей в библиотеке.

Методической службой ЛОСБС были разработаны темы консультаций для Липецкой областной научной универсальной библиотеки: «Интернет-пространство для незрячих: из опыта работы ЛОСБС» и «Продвижение книги и чтения среди особых читателей».

ОБУК «ЛОСБС» на протяжении многих лет являются серьезными и надежными партнерами различных организаций и учреждений. Главное в таких отношениях – информационная поддержка.

В своей повседневной деятельности ОБУК «ЛОСБС» взаимодействует

со многими организациями и учреждениями – органами местного самоуправления, государственными, образовательными и культурно-просветительными учреждениями, ведет сотрудничество с Администрацией Липецкой области, Управлением социальной защиты населения Липецкой области, ЛОО ВОС, ЛОО ВОИ, УФСИН №5, Липецким областным краеведческим музеем, Центром образования, реабилитации и оздоровления, ДОО корректирующего вида г. Липецка, ЛОКО, Липецким центром по развитию туризма, Центром романовской игрушки, Липецким художественным музеем, региональными СМИ.

Доступная среда в библиотеке

В 2019 г. продолжилось создание в библиотеке доступной среды для пользователей с ограничениями по зрению. Для самостоятельной работы незрячих читателей в библиотеке есть персональный компьютер с брайлевским дисплеем и читающая машина «SARA». Справочно-правовые системы «КонсультантПлюс» и «Гарант» позволяют наиболее полно выполнять запросы пользователей. В помещении библиотеки установлены звуковые маячки, мнемосхема, пиктограммы по пути следования. Маршрут от остановки транспорта до библиотеки оснащен ориентирами и тактильной плиткой. В отделе обслуживания установлена индукционная система для слабослышащих. Оборудована санитарная комната для колясочников. Кроме того, в выставочном зале учреждения установлен терминал, где инвалиды по зрению могут ознакомиться с сайтами госуслуг, МФЦ, записаться на прием к врачу. Действует пункт проката тифлофлешплееров.

У всех входных групп установлены стационарные пандусы.

Издательская деятельность

Издательская работа ОБУК «ЛОСБС» ведется по следующим направлениям:

- издание литературы РТШ и УКШ;
- издательская поддержка информационных программ;

- издательская поддержка местных авторов;
- рекламная продукция.

Издательская продукция создается по актуальным темам, поддерживает все направления библиотечной деятельности, способствует созданию положительного образа библиотеки, решению проблем привлечения читателей и активизации чтения.

Для репродуцирования отбираются лучшие образцы краеведческих книг, многие из которых стали доступны для инвалидов по зрению впервые. Краеведческие издания в аудиоформате пользуются большой популярностью у наших читателей.

В плане издательской деятельности ЛОСБС сложились определенные традиции, хороший творческий коллектив. Каждый год подбираются интересные сценарные материалы, консультации, материалы по обмену опытом, инновационные находки, отбирается художественная литература для репродуцирования и многое другое.

Пособия и книги, которые издает библиотека, востребованы учителями и воспитателями коррекционных детских садов, другими специалистами, работающими с инвалидами. Выпускаются тематические обзоры, тифлокалендари, методическая литература, информационные обзоры, краеведческие издания и др. Традиционно в начале календарного года были выпущены календари знаменательных дат на 2019 год укрупненным шрифтом.

Издания библиотеки

Издания рельефно-точечным шрифтом

Дикие животные России [Шрифт Брайля]: сб. информ. мат. / сост. Т. Алексеева, ред. М. Талыкова, комп. вёрстка и дизайн Т. Алексеевой. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 32 бр. л. : 10 л. с выпуклым рис. ; 21X30 см. – (Окружающий мир).

Ершов, Пётр. Конёк-Горбунок [Шрифт Брайля] : сказка / П. Ершов ; сост. Т. Алексеева ; ред. Г. Володина ; комп. вёрстка и дизайн Т. Алексеевой. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 97 бр. л. : 2 л. с выпуклым рис. ; 21X30 см. – (Перепечатано : М. : Наталис, 1997).

Остер, Григорий. Котёнок по имени Гав [Шрифт Брайля] : короткие рассказы / сост. Т. Алексеева, ред. М. Талыкова, комп. вёрстка и дизайн Т. Алексеевой. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 21 бр. л. : 4 л. с выпуклым рис. ; 21X30 см.

Издания укрупненным шрифтом

Остер, Григорий. Котёнок по имени Гав : короткие рассказы / сост. Т. Алексеева, ред. М. Талыкова, комп. вёрстка и дизайн Т. Алексеева. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 32 с. : цв. ил. – (Издание для слабовидящих).

Дикие животные России : сб. информ. мат. / сост. Т. Алексеева, ред. М. Талыкова, комп. вёрстка и дизайн Т. Алексеевой. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 41 с.: цв. ил. – (Окружающий мир).

Демчева, Наталия Михайловна. Лирика душевных струн... : переводы с украинского (малороссийского) и армянского языков / Н. М. Демчева; сост. М. Талыкова ; графика Б. Свешникова. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 76 с. : ил.; 21 см.

Город мужества и славы : к 75-летию снятия блокады города Ленинграда: сб. информ. мат. / сост. Т. Алексеева, ред. Г. Володина, комп. вёрстка и дизайн Т. Алексеевой. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 38 с. : ил.; 30 см. – (Читаем книги о войне в доступных форматах. Издание для слабовидящих). – Использовано фото : http://visualrian.ru/images/old_preview/50/06/500612_preview.jpg.

Ершов, Пётр. Конёк-Горбунок : сказка / П. Ершов ; сост. Т. Алексеева ; ред. Г. Володина ; комп. вёрстка и дизайн Т. Алексеевой. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 95 с. : ил. ; 30 см. – (Издание для слабовидящих).

Издания на CD

Святитель Тихон, Задонский чудотворец / сост. Т. Алексеева; ред. М. Талыкова; комп. вёрстка и дизайн Т. Алексеевой ; отв. за выпуск А. В. Анциферов. – Липецк : ЛОСБС, 2019. – 1 эл. опт. диск (CD-ROM) (27 мин.39 сек.). – (Святые земли Липецкой). – **Систем. требования:** Windows 7: Проигрыватель Windows Media. – (С сайта : <http://zadonsk-monastyr.ru>).

Издания на флеш-картах

Ахерн, Сесилия. Сто имён : роман / С. Ахерн ; чит. Т. Ненарокова. Время моей жизни : роман / С. Ахерн ; чит. И. Воробьева. Клеймо-01. Клеймо ; Клеймо-02. Идеал : романы / С. Ахерн ; читают : М. Петрова . Н. Трофимов. На пятьдесят оттенков темнее ; Пятьдесят оттенков серого ; Пятьдесят оттенков свободы : романы / Э. Джеймс ; чит. Г. Чигинская. О пятидесяти оттенках : роман / Э. Джеймс ; читает С. Смирнов. Непокорная : роман / Б. Смолл ; читает К. Серова. Потому что я тебя люблю : роман / Г. Мюссо ; чит. И. Воробьева. Что было, что будет : роман / Д. Стил ; чит. И. Воробьева. Возвращение : роман / Д. Стил ; читает Т. Телегина. Шоколад : роман / Д. Харрис ; читает И. Воробьева. Сват из Перигора : роман / Д. Стюарт ; чит. В. Герасимов. – Липецк : ЛОСБС, 2019. –1 фк. (180 час.23 мин.36 сек.). – (Женский роман). – **Систем. требования:** Тифлофлешплеер. – Загл. с конверта. – Данные в формате FLK. – (в конв.)

Издания по заказу Центра обучения и реабилитации, оздоровления

Издания рельефно-точечным шрифтом

1.	Задания для общероссийской Олимпиады школьников по основам православной культуры
2.	Орфографические правила для 5-6 классов общеобразовательных школ
3.	Орфографические правила для 7 классов общеобразовательных школ
4.	Пушкин А.С. Сказка о золотом петушке
5.	6 правил здоровья
6.	Гимнастика для шеи
7.	Шашечный Кодекс РФ
8.	Родной русский язык для 5 класса
9.	Методические поурочные разработки по родному русскому языку 5 класса школ IV вида

«Говорящая» книга в формате lkf

1.	Наседкин Ф. Великие голодранцы
2.	Громыко А. Гигант, которому удалось выжить
3.	Военные песни
4.	Песни для гармонии
5.	Громыко А. Памятное
6.	Богачев С. Проклятие Митридата
7.	Шаргунов С. Погоня за весной

8.	Великие полководцы России
9.	Подборка тематической музыки
10.	Стрешнев В. Экскурсии по усадьбам Липецкой области
11.	Борщаговский А. Русский флаг
12.	Ткачев А. Встреча
13.	Ткачев А. Святая правда
14.	Социальная реабилитация
15.	Камосса Г. Немецкая карта
16.	Курс лекций Джос
17.	Евангелие, Библия, О. Арсений Молитвы, Никон Оптинский, подборка православной литературы

Издания укрупненным шрифтом

1.	Календарь знаменательных и памятных дат
2.	Пальчиковая гимнастика
3.	Задания для общероссийской Олимпиады школьников по основам православной культуры
4.	Тифлотехника для слепых и слабовидящих: сборник методических материалов
5.	Грызунов А. В. Обучение незрячих пользователей: работа в WORD
6.	Хорхе Л. Борхес Великий слепец XX века
7.	Ефанов Л. Простая история
8.	Гранин Д. Солдат и писатель

Сайт Липецкой областной специальной библиотеки для слепых

Сайт Липецкой областной специальной библиотеки для слепых это:

- возможность получения информации без использования мыши,
- навигация по сайту при отключении графических элементов,
- доступность информации.

На сайте представлена полная информация об учреждении: адрес и место нахождения, схема проезда, адреса электронной почты, структура учреждения, учредительные документы, планы, отчеты. Разделы сайта библиотеки соответствуют основным направлениям ее деятельности. Результатом эффективности сайта Липецкой областной специальной

библиотеки для слепых являются его посещения. В целом в 2019 году сайт посетили 7504 раза.

Продолжилось общение с читателями в социальных сетях «Фейсбук» и «ВКонтакте». В 2019 году была создана страничка в социальной сети «Инстаграм». Клуб выходного дня «Феникс» и литературно-поэтический клуб «Кредо» также имеют свои странички. Библиотечная жизнь освещается не только в социальных сетях, но и в АИС «Единое информационное пространство в сфере культуры», портале специальных библиотек и информационном сайте «Липкульт».

Информационная наполненность модуля «Тифлогид» – результат совместных усилий библиотек-участников из других регионов и сотрудников Липецкой областной специальной библиотеки для слепых. Появление нового модуля на сайте библиотеки привело к необходимости полной его модернизации.

Публикации на сайте:

- ✓ «Как встречают Новый год, люди всех земных широт»;
- ✓ «Луи Брайль (120 лет со дня рождения)»;
- ✓ «Коррекционная педагогика»;
- ✓ «Книги о нашем крае»;
- ✓ «Слепой скульптор Лина По «(120 лет со дня рождения);
- ✓ «Воспитание и обучение детей с нарушениями развития»;
- ✓ серия публикаций «Литературный Липецк» «Золотой юбилей», «Замятинская Лебединь», «Есть города на свете» (г. Липецк);
- ✓ «Христо-Рождественский кафедральный собор г. Липецка»;
- ✓ «Апостол» – первая печатная книга»;
- ✓ «Чаплыгин С.А.» (информационный обзор);
- ✓ «Первый в космосе» (виртуальная выставка Интернет-ресурсов);
- ✓ «Воспитание и обучение» (обзор литературы);
- ✓ «Культурный гид по Архангельску»;
- ✓ П. Шубин – поэт военной поры»;

- ✓ «Я чрезвычайно дорожу именем...»;
- ✓ «Тифлоинформационный отдел представляет»;
- ✓ «История храма Святой Евдокии»;
- ✓ «Севастополь (экскурсия)»;
- ✓ «Х.Л. Борхес: великий слепец»;
- ✓ «Первая в профессии: поэтесса Анна Бунина»;
- ✓ «Л.Н. Толстой и Липецкий край»;
- ✓ с. Вешаловка (аудиоэкскурсия)»;
- ✓ «10 книг, которые научат самому важному»;
- ✓ «Дефектология» (список литературы);
- ✓ «Как защищать себя от гриппа»;
- ✓ «Памятник затопленных кораблей» (аудиоэкскурсия);
- ✓ «Малахов курган»;
- ✓ «Лермонтов и Липецкий край»;
- ✓ Обзор журнала «Воспитание и образование» (№№ 5,6);
- ✓ «Международный день инвалидов»;
- ✓ «Главный закон нашей жизни»;
- ✓ «Мемориальный комплекс «Исторический бульвар»;
- ✓ «Военно-морской музей «Минайковская батарея»;
- ✓ «Музейно-выставочный комплекс «Константиновская батарея»;
- ✓ «Сапун-гора – ансамбль мемориального комплекса»;
- ✓ «Коррекционная педагогика» (обзор литературы);
- ✓ «35-я береговая батарея»;
- ✓ «Херсон Таврический» и др.

Анализ производительности автоматизированных библиографических процессов, привел к выводу, что АБИС «ИРБИС 64» устарела по причине смены ГОСТа на библиографическое описание и требует скорейшей модернизации. С конца 2019 года совместно с группой технической поддержки ООО «ЭйВиДи-систем» разрабатывается стратегия перехода АБИС на новый ГОСТ.

Для вас работали...

Отдел обслуживания – заведующая сектором Бирюкова Татьяна Федоровна; главный библиотекарь Лосихина Татьяна Михайловна, заведующая – Пашенцева Татьяна Тимофеевна.

Отдел внестационарного обслуживания – главный библиотекарь Семенова Анна Анатольевна, заведующая – Белокопытова Юлия Павловна.

Отдел комплектования и обработки книжного фонда – главный библиотекарь Попова Оксана Ивановна, заведующая – Козлова Татьяна Павловна.

Тифлоинформационный отдел – заведующая сектором правовой информации Долбнина Алевтина Анатольевна, главный библиограф Алексеева Татьяна Александровна, заведующая – Ряжских Ирина Анатольевна.

Ведущий методист – Володина Галина Алексеевна.

Современные условия требуют от библиотечного работника высокого профессионализма, общей культуры и культуры общения. Основной персонал специалистов состоит из 14 библиотечных сотрудников. Из них 9 человек имеют высшее образование.

Штат укомплектован полностью, текучести кадров нет.

Критерием оценки эффективности работы служит годовой анализ деятельности ОБУК «ЛЮСБС» по количественным и качественным показателям.

Наши достижения и успехи

В 2019 году Липецкая областная специальная библиотека для слепых стала обладателем Кубка общественного признания победителей конкурса, который прошёл впервые в этом году в рамках областной общественно-просветительской кампании «Доступная среда – ответственность каждого». Наша библиотека оказалась лидером в номинации «Организации в сферах

культуры, спорта и транспортной инфраструктуры». Акция была организована управлением социальной защиты Липецкой области.

В целом 2019 год оказался стабильным для Липецкой областной специальной библиотеки для слепых.

Деятельность учреждения была направлена на выполнение плановых обязательств. Укрепилась материально-техническая база.

Библиотека активно внедряет обслуживания, способствующие социальной адаптации инвалидов по зрению и компенсации нарушенных функций, продолжает решать задачу по модернизации основных процессов библиотечно-информационного обслуживания незрячих пользователей и оснащению библиотеки тифлотехническими средствами и новыми технологиями.

Пополнение базы «говорящих» книг для скачивания в защищенном формате, доступных на сайте библиотеки, создание полноценных условий доступа незрячего человека к информации в удобном для восприятия виде, инфраструктуры библиотеки и расширение предоставляемого спектра услуг на сегодняшний день остаются приоритетными направлениями работы библиотеки.

Несомненно, эти факторы окажут свое положительное влияние и в 2020 г., в год 75-летия со дня Победы в великой Отечественной войны. Опыт работы учреждения станет залогом будущего успешного развития.